在九三学社中国农科院委员会

第二届社员大会上的讲话

农科院党组副书记  罗炳文

（2009年8月27日）

尊敬的九三学社中央常务副主席陈抗甫先生、九三学社北京市委和海淀区委的各位领导、各位来宾、同志们：

大家好!
在中华人民共和国成立60周年国庆前夕，九三学社中国农业科学院委员会隆重召开第二届社员大会，这是我院九三学社组织和全体社员政治生活中的一件大事。我谨代表中共中国农业科学院党组和院直属机关党委向大会的召开表示热烈的祝贺，向九三学社中国农科院委员会上届领导班子做出的突出成绩表示崇高的敬意，向新当选的各位委员表示衷心的祝贺，向我院九三学社全体社员表示诚挚的问候。

九三学社秉承爱国、民主、科学的优良传统，走过了60多年的光辉路程。九三学社同中国共产党在争取民族独立和人民解放的宏伟事业中风雨同舟，在社会主义革命和建设的历史进程中携手前进，在改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践中团结奋斗，结下了深厚友谊，创造了辉煌业绩。特别是在改革开放的30年实践中，九三学社坚持多党合作的政治准则，不断增强对参政党的性质、地位和历史使命的认识；坚持围绕中心，服务大局，把发展作为参政议政的第一要务；不断增强学社凝聚力，把广大知识分子团结在中国共产党周围，共同为社会主义建设服务。实践证明，九三学社始终是中国共产党的亲密友党，是建设中国特色社会主义事业的重要力量。

九三学社在我院有着光荣的历史和优良的传统。1957年，中国农业科学院成立后，九三学社中国农科院支社就成立了，后来，由一个支社发展成为4个支社，并在2004年成立了九三学社中国农科院委员会。目前，学社有87名社员，是我院较大的民主党派基层组织之一。我院的老院长，我国著名的农业教育家、农学家和小麦专家，我国现代小麦科学的主要奠基人金善宝先生就是九三学社的创始人之一，历任九三学社第六、第七届中央副主席、第八届中央名誉主席。我院老院领导、著名畜牧兽医专家程绍迥先生是九三学社中国农科院支社的负责人，历任九三学社北京分社常务委员、九三学社第七届中央常务委员。两位德高望重的老院长、九三学社的老领导，他们一生追求真理、献身我国农业科技事业的崇高精神，将永远鼓舞和激励着我院广大农业科技工作者。

农科院九三学社人才济济，其中有全国政协委员、长江学者、农业部有突出贡献的中青年专家和学科带头人。九三学社中国农科院第一届委员会成立以来，学社领导集体认真贯彻九三学社中央精神和九三学社北京市委、九三学社海淀区委的工作部署，坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，认真履行参政党职能，围绕党和国家的中心工作，围绕“三农”问题，围绕我院的战略目标和中心任务，团结带领全体社员，发挥人才、智力密集优势，坚持以研为本，潜心农业科学研究，执著农业科技创新，取得许多科技成果，为我国农业发展作出了贡献。广大社员关心院所的建设与发展，紧紧围绕院所的中心工作提出许多建议，其中有的建议得到了院所领导的高度重视。组织社员开展调研活动，积极参政议政，2006年完成的《社会主义新农村建设中的土地利用规划与土地管理问题调研报告》受到了有关部门的高度评价，在中共北京市委统战部对各民主党派开展的调研工作评比中获得一等奖。组织社员积极撰写各级政协的提案，黄鸿翔、万建民等同志积极为九三学社中央起草在全国政协会议上的提案与发言稿，受到九三学社中央的表扬。九三学社中国农科院第一届委员会在过去的5年里，做了大量工作，为国家的经济建设和我院的科学发展做出了积极的贡献。

院党组和院直属机关党委高度重视党的统一战线工作，注重发挥我院各民主党派基层组织在我院建设与发展中的作用，每年都召开民主党派代表座谈会，通报我院的工作情况，听取大家的意见。在我院开展的深入学习实践科学发展观活动中，院党组专门召开座谈会，征求民主党派成员对我院建设与发展中存在的问题的意见和建议，并认真归纳梳理，提出改进措施。

胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出：“壮大爱国统一战线，团结一切可以团结的力量。要贯彻长期共存、互相监督、肝胆相照，荣辱与共的方针，加强同民主党派合作共事，支持民主党派和无党派人士更好履行参政议政、民主监督职能。”我院各级党组织要认真学习贯彻胡锦涛总书记的讲话精神，进一步提高做好新时期统战工作的认识，进一步加强与我院各民主党派经常性的沟通与联系，进一步为各民主党派履行职能、开展活动创造条件。

同志们，中国农业科学院是我国农业科技创新的领头羊，是重大农业科学技术研发的主力军，是农业科研工作的国家队，肩负着为发展现代农业、建设社会主义新农村提供科技支撑的历史重任，职责光荣，任务艰巨。希望九三学社中国农科院第二届委员会继承和发扬九三学社爱国、民主、科学的光荣传统，坚持围绕中心、服务大局，履行职能、参政议政，发挥优势、强化特色，带领全体社员，与全院广大干部职工一道，团结奋进，为实现我院的战略目标，推进我国农业科技进步做出更大的贡献。
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