刘更另院士生平
我国著名的土壤与植物营养学家、我国土壤肥料长期定位监测的奠基人、中国工程院院士、中国农业科学院原副院长、中国植物营养与肥料学会原理事长、中国共产党党员刘更另因病医治无效，于2010年6月30日上午9时18分在北京逝世，享年81岁。

刘更另院士生于1929年1月，湖南省桃源县人，1950年3月加入中国共产党。1952年毕业于武汉大学农业化学系；1952-1954年在河南省农业科学院农业室工作，担任农业化学组组长，技术室副主任；1955-1959年在苏联莫斯科季米里亚捷夫农学院研究生院学习，获博士学位；1959-1970年在中国农业科学院工作，曾任土壤肥料研究所土壤调查室、肥料室副主任，祁阳站站长；1970-1980年在北京农业大学工作，1978年晋升为副教授；1978-1981年兼任中国科学院长沙农业现代化研究所副所长；1980-1984年任中国农业科学院土壤肥料研究所副所长、所长，1983年6月晋升为研究员；1983-1990年任中国农业科学院党组成员、副院长、院学术委员会副主任；1984年获得“有突出贡献的中青年专家”称号，享受政府特殊津贴；1985年被国家学位委员会批准为博士生导师；1994年5月当选为中国工程院院士，1994年6月当选为中国工程院农业、轻纺和环境工程学部常委、副主任。刘更另院士曾兼任国务院学位委员会第二、三届学科评审组成员，农业部科学技术委员会第二、三、四届常委，国家自然科学奖第三、四、五届地学部评审组成员，国家科技进步奖农业专业委员会副主任，《土壤学报》第五、六、七届编委，《中国农业科学》第21-27卷主编，中国农学会、中国土壤学会常务理事，中国植物营养学与肥料学会理事长，国际土壤学会水稻专业组成员。

刘更另院士长期从事土壤与植物营养研究，在南方红壤研究与农业发展中取得了杰出的科学技术成就。从上个世纪60年代初至70年代末，刘更另院士先后系统研究了南方低产水稻田改良,首次揭示了该类土壤低产的原因和特性，阐明红壤性水稻田土壤磷素变化的规律性；系统研究了“双季稻绿肥轮作制”，发现了“早稻苗好谷差，晚稻谷好苗差”的特点，研究揭示了温度、光照、水分以及土壤养分供应特性与水稻生长发育之间的相关性，提出必须创造良好的土肥条件才能保证植物充分利用光热资源的原则，并分别提出了早稻和晚稻的管理战略成功应用于生产；系统研究了湖南大面积紫色泥田水稻“僵苗”现象，揭示了这些土壤“磷锌矛盾”的规律性，确定了水稻“僵苗”是由土壤缺锌引起的原因；系统研究了砷化物在土壤中的化学行为及其与植物生长发育的关系，找到了改良“砷毒田”的有效措施，为农业防治砷污染提供了新途径。这项结果多次被国际同行引用，并编入我国大学教科书。

刘更另院士是我国土壤肥料长期定位监测的奠基人，其工作对我国土壤肥料科学及农业发展具有深远的影响。上个世纪80年代初，为加强基础性工作，刘更另院士先后在湖南祁阳和冷水滩布置了“水稻阴离子实验”、“水稻种植制度实验”等一系列的长期实验；从80年代中后期开始，刘更另院士主持在全国建立了包括东北黑土、西北黄土、新疆荒漠土等在内的9个土壤肥力和肥料效应长期监测实验基地。这些长期定位实验至今仍在开展工作，是在不同土壤气候带上的多因素系统实验，对我国农业生产、农业科学和土壤肥料科学发展都具有十分重要的意义。在长期定位监测的基础上，刘更另院士致力于红壤坡地植被恢复和生态重建研究，总结了红壤丘陵区在植被恢复过程中植物种类、数量变化和“草—灌—乔”植物群落演变的规律性，同时针对红壤地区季节性干旱的特点，实验了许多保水蓄水的方法，创造出“水平浅沟，沟坑相连，分散蓄水”的办法，把春夏季雨水留到旱季利用，取得明显效果。

刘更另院士为我国农业资源环境科学及农业宏观发展战略作出了贡献。从1988年开始，刘更另院士参加主持国家自然科学基金重大项目“中国中长期食物发展战略研究”。 1990年开始，刘更另院士筹建了“中国农业科学院山区研究室”和“河北省燕山科学实验站”，考察踪迹遍布祖国的各个主要山区，为山区农业发展研究做出了重要贡献，撰写了“农业和农业的持续发展”、“水、水资源、农业节水”等论文，引起学术界广泛重视。在长期实验基础上，刘更另院士认识了温度、光照、空气湿度与植物营养生长和生殖生长的相关性，他主张根据自然资源特点来调整作物布局，利用南方空气湿度大、日照少来繁殖植物营养体，发展草食动物，利用西北、内蒙日照好、温差大、空气湿度适中来发展籽实植物、纤维植物和油料植物的思想具有创新性。

从1959年到2009年的50年间，刘更另院士先后发表科学论文、研究报告共188篇，出版专著5部，翻译了李比希名著《化学在农业和生理上的应用》，主编《中国有机肥料》，审校了《农业化学与生物图》，撰写了《鸭屎泥改良》、《硝酸磷肥应用》等科普读物。获得国家重大科技成果奖、国家科技进步奖和部省级科技进步奖共12项。培养博士15名，博士后3名，硕士11名。培训农民、农业技术员数千人次。

刘更另院士思想敏锐，语言生动，长于调查、观察和思索；他勤奋努力，勇于探索，善于在许多平常的现象中，发现新问题，掌握土壤肥料研究的新动态；他视野广阔，知识丰富，对许多问题总是有独到的见解；他学风严谨，对自己、对同事，对年轻科技工作者要求严格；他一贯坚持理论联系实际、科研为生产服务的方针，直到去年9月患病前还一直在农业实验基地第一线奔波；他实事求是，勇于根据新的情况修正自己曾经做出的结论。刘更另院士对发展土壤肥料科学，推动我国农业生产作出了重大贡献，受到了党和政府的多次奖励。在担任中国农业科学院领导职位期间，也为中国农科院的建设与发展做出重要贡献。

刘更另院士是新中国成立以来我国农业科技工作者的优秀代表之一，是中国共产党的优秀党员。刘更另院士把自己一生在农村基点的研究、示范、推广的经验概括为这样几句话：“抓生产问题，做基础工作；用先进手段，攻薄弱环节；得综合成果，出专门人才”。他的逝世，使我们失去了一位老科学家，是我国农业科技界的重大损失。我们要化悲痛为力量，永远缅怀他对我国农业科技事业发展做出的巨大贡献，学习他理论联系实际，深入生产第一线，建立综合农业科研基地的科学研究方法，学习他把农业科技发展与农业生产服务相结合的指导思想，以科学发展观为指导，为发展中国特色现代农业而奋斗。

刘更另院士永垂不朽!

